

美欧分歧又被摆上了台面

本报记者 贾平凡

环球热点

匈牙利、斯洛伐克、波兰，2月11日到14日，美国国务卿蓬佩奥完成了紧锣密鼓的中东欧访问之旅。分析认为，这是蓬佩奥此次访问欧洲5国的重头戏，也是时隔多年美国重新在中东欧国家高调“刷存在”。

密集会晤中东欧国家领导人、谈防务合作也谈能源和地区安全、屡屡抛出中俄安全威胁言论、和波兰共同主持“推动中东和平与安全未来的部长级会议”、试图组建一个全球反伊朗联盟……蓬佩奥的中东欧之行似乎在下一盘大棋。分化欧洲、孤立伊朗、剑指中俄，专家分析认为，美国重返中东欧可谓“一石三鸟”，算盘打得不可谓不精。



图为当地时间2月12日，在波兰华沙，美国国务卿蓬佩奥（左）访问波兰，与波兰外长查普托维奇（右）举行会晤。（图片来源：视觉中国）

高调出访 争取主动

在中东欧，蓬佩奥马不停蹄。根据美国国务院发布的行程安排，蓬佩奥11日访问匈牙利，12日转场斯洛伐克和波兰。在波兰华沙，除讨论安全和能源问题外，美波还共同主持为期两天的“推动中东和平与安全未来的部长级会议”。

路透社报道称，这是继美国前国务卿希拉里·克林顿2011年访问匈牙利后，美国时隔8年再度派国务卿出访匈牙利。斯洛伐克则是20年来首次迎来美国国务卿级别的高层访问。

“选择访问这三个中东欧国家，是美国精心安排、多重考虑的结果，可谓一石多鸟。”中国现代国际关系研究院欧洲所副所长王朔在接受本报记者采访时分析，首先，这三国在中东欧国家中是比较亲美的，也是北约成员国，美国想趁机拉拢。其次，这三国都是维谢格拉德集团成员，在集团内部推行一体化，抱团取暖，与老牌的西欧国家抗衡。其中，波兰和匈牙利虽是欧盟成员国，但与欧盟龃龉不断。因此，美国想趁机分化控制欧洲。此外，近年来，这三国与俄罗斯的能源合作非常密切，和中国的经贸合作也不断加深，美国想借此挤压中俄在中东欧的影响力。

“我们传递的信息是，必须亮相，否则就是输家。”在蓬佩奥启程前，一名美国政府高级官员这样告诉媒体，“正因为过去10年中东欧缺乏美国的有力参与，中国和俄罗斯才有机会填补中东欧权力真空。”

“美国重新发现了中东欧在全球战略中的重要性。”中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建对本报记者表示，冷战结束后，中东欧在美国全球战略中的地位不断下降。但随着美俄博弈愈演愈烈和中国影响力的不断提升，美国意识到

中东欧地区处于欧亚大陆桥的核心位置。美国希望重返中东欧，掌握更多战略主动权。

剑指中俄 分化欧洲

“中俄威胁论”无疑是蓬佩奥此次访问中东欧的高频词。据美国《华盛顿邮报》报道，面临“与日俱增的中俄威胁”，美国将致力于同中东欧国家加强外交、军事、商业和文化关系。

“在中东欧强调俄罗斯的安全威胁，是美国惯打的安全牌，也是美国控制中东欧地区的手段。面对中国，美国希望通过施压中东欧国家，反对中国企业参与5G建设，限制中国在中东欧地区的经济影响力。”崔洪建认为，美国的这种做法是想把中东欧地区作为与中俄展开博弈和竞争的主要方向。

蓬佩奥此次出访耐人寻味之处颇多。在波兰召开中东问题国际会议就是其中之一。

值得玩味的是，这场聚焦“中东和平与稳定”的国际会议，既不在中东地区召开，也没有在相关大国或国际组织所在地举行，而由似乎并不相干的波兰承办。波兰政府的官方解释是：“作为国际社会的一员，波兰有权利参与组织一场旨在推进中东地区稳定与繁荣的国际会议。”但其背后的原因绝非这么简单。

分析认为，对美国来说，选择波兰作为主场推销其中东政策，借此分化欧盟在伊核问题上的统一立场，当属题中应有之义。

《华尔街日报》称，特朗普政府执意退出伊核协议，导致欧盟与美国在伊核问题上的分歧严重。美国拉波兰合办中东会议，不啻于在欧盟内部打入一根楔子，为瓦解欧盟对伊政策创造突破口。

《政客》欧洲版网站分析认为，在波兰举行的中东会议，正值第55届慕尼黑安全会议（慕安会）召开前夕，这将为美国国务卿蓬佩奥先入为主地定调中东政策提供重要平台。

事实上，访问中东欧三国只是蓬佩奥欧洲行程的一部分。参加完在波兰举行的中东问题国际会议后，2月15日，蓬佩奥返回美国途中，将在比利时和冰岛短暂停留。

“比利时是欧盟总部所在地，美国希望借此安抚欧盟，继续加强合作。至于冰岛，从之前释放的信息来看，美国希望在北极事务上有所作为。”崔洪建分析，一方面当前美欧关系处在一个重要的时间节点，在美欧自贸协议谈判和伊核协议问题上，美国希望今年上半年有些结果出来，因此美国想借此次访问向欧盟施压。另一方面，在美俄博弈的大背景下，美国试图拉拢、分化进而控制欧洲的态势很明显。

“围猎”伊朗 应者寥寥

王朔认为，美国这次高调宣示重返中东欧，最主要意图是遏制中俄在中东欧的影响力。美国通过外围作战的间接手段，拿中东欧当抓手，挟制欧洲盟友与自己站在同一战线，让国家围着美国转，进而让美国掌握战略主动。

美国的如意算盘打得不可谓不精，但事实并非都如其所愿。

遏制中俄效果不甚理想。据法新社报道，蓬佩奥试图利用经济和防务激励政策说服匈牙利总理欧尔班不要和中俄走得太近，更呼吁匈牙利不要让俄罗斯在西方国家中“制造分裂”。对此，匈牙利外长彼得·西雅尔托当面予以驳斥，认为美国单独把匈牙利与俄罗斯或中国的

关系挑出来加以指责“非常虚伪”。

在德国《柏林日报》看来，中东欧国家虽然在安全领域希望与美国靠近，但是美国已无法再扮演30年前在该地区的角色。该报评论说，这些国家不愿意在中美俄之间选边站，而是更希望找到平衡位置，这才真正符合它们的利益。

“被围猎”让伊朗很恼火，中东局势再起波澜。2月11日，蓬佩奥访问中东欧首日，正值伊朗纪念伊斯兰革命胜利40周年。而美国在波兰召开中东问题国际会议，被认为是一次动员各方“围猎”伊朗的“反伊朗峰会”。面对美国的步步紧逼，伊朗强硬反击：一方面，伊朗领导人批评在波兰举办的中东会议只是一场“绝望的反伊朗马戏团表演”，“从一开始就注定要失败”。另一方面，借纪念革命胜利40周年之机，伊朗开始频繁“秀肌肉”——大练兵、秀远程导弹、发卫星、曝光生产弹道导弹的地下工厂等，为中东地区本就错综复杂的局势再添变数。

组建反伊朗联盟收效甚微，反而进一步放大美欧裂痕。2月14日，美波联合主办的中东问题部长级会议闭幕，两国仅发表声明成立维护中东安全和稳定的国际工作组，会议并未能达成更多共识和实质成果。

虽然美波两国为此次会议广撒“英雄帖”，但峰会不会“叫座”。分析认为，作为伊核协议的坚定维护者，为了避免在美伊之间选边站，欧盟及其主要成员国都对此次中东会议采取了“技术性”回避或“降格”处理。欧盟外交与安全政策高级代表莫盖利尼也以“日程冲突”为由，婉拒邀请。

英国《卫报》认为，应者寥寥似乎预示着，想要通过组建国际同盟孤立伊朗的美国，自身恰恰正在被孤立。

崔洪建认为，美欧在伊朗问题上的矛盾是二战以来美欧联盟最大的分裂。未来美欧在伊朗问题上的矛盾还会继续发酵。

慕尼黑安全会议三大看点

张远任珂

第55届慕尼黑安全会议（慕安会）将于2月15日至17日举行。这一素有“防务领域达沃斯”之称的会议今年较以往更受各方重视，参会者多达约500人，包括近40位国家元首和政府首脑以及近百名部长级官员，人数较往届大大增加。

众多议题中，大国间竞合关系、欧洲前景和西亚北非局势成为各方关注的三大焦点话题。

全球秩序能否回归多边合作

慕安会主办方在会前发布的年度安全报告《全球拼图：谁来拼起碎片？》认为，全球秩序正在洗牌，可能陷入大国间竞争多于合作的局面。

报告写道，本届慕安会将聚焦探讨“第一梯队”国家，即美国、中国和俄罗斯在全球政治领域的角色变化，同时关注“第二梯队”国家如英国、德国、法国和日本等国对变化的不同反应与互动。慕安会上各方将结合这些动态，研判全球政治格局是否真的已经步入了新的时代。

在过去的2018年，国际政治和安全形势经历了大幅震荡。美国对多方挑起贸易摩擦；美国与欧洲和北约盟友日渐疏远；英国艰难“脱欧”；美国退出《中导条约》引发欧洲恐慌；俄罗斯与西方关系紧张加剧……单边主义、孤立主义和贸易保护主义引发的恶性竞争已经种下多重苦果。

作为东道国领导人，德国总理默克尔在会前发声，希望借慕安会之机更多倡导多边主义合作。她说：“当下我们有大量重要议题。对我来说最重要的一个是我们如何一同合作。”

“法德轴心”能否重振欧盟

2018年欧盟可谓陷入“内外交困”。慕安会年度报告写道，在英国“脱欧”进入倒计时的大背景下，“法德轴心”引领欧洲发展议题的能力也在降低。



曼谷刮起中国“民族风”

2月13日，来自中国北京、河北、内蒙古、广西等省、自治区、直辖市的400多名各族儿童赴泰国曼谷，参加“校园时代·暹罗之恋”第十九届中泰青少年国际文化艺术节。他们欢聚在泰国兰实大学素立雅特音乐大厅，拉开艺术展演的序幕，在曼谷刮起了浓郁的中国“民族风”。图为2月13日，参加第十九届中泰青少年国际文化艺术节的小朋友们在演唱《读唐诗》。

230亿美元

日前，美国总统特朗普表示，他不满意国会两党议员达成的“原则性协议”，因为协议中没有为他所要求的57亿美元边境墙提供资金。然而，有消息称，他或许将很快签署“原则性协议”，并从“其他来源”获取高达230亿美元的建墙资金。据悉，国会两院达成的协议将为边境物理障碍提供13.575亿美元，包括在美墨边境竖起55公里长的圆柱式围栏，但这并非特朗普要求的边境墙，也远低于特朗普要求的57亿美元。

119万韩元

韩国国土研究院11日公布的《包含交通费用的居住负担水平测定及政策使用方案》显示，在首尔租赁公寓的家庭月平均租金达到将近119万韩元。如果加上交通费，在首尔生活月均支出在130万韩元以上。首尔的月收入与租金的负担比为21.7%，加上交通费，房租交通费负担比上升到25.3%。首都圈的房租交通费负担比为23.3%。（均据中国新闻网）

印尼寻求扩大出口拉动经济增长

田原